

El Porvenir de Leon

AÑO LIII

ORGANO DEL PARTIDO REPUBLICANO
Y DECANO DE LA PRENSA DE ESTA PROVINCIA

NUM. 5360

Precios de suscripción

PARA HACER LA SUSCRIPCION

En la Capital, 75 céntimos al mes y 2 pesetas trimestre.

Dirijirse á la imprenta ó Administración de este periódico, calle de Fernández Cadorniga, número 8, (antes Concepción), pagando adelantado. Ningun original se devuelve aunque no se inserte.

Sábado 5 de Junio de 1915

ANUNCIOS Y COMUNICADOS

A los señores suscriptores se les hará una rebaja en el precio de los anuncios que inserten. Los demás anuncios y comunicados á precios convencionales, pagando adelantado.

Precios de suscripción B

Fuera de la Capital, 2 pesetas trimestre.

En el oncenno mes

En el oncenno mes de guerra, dos hechos, ambos de gran trascendencia, vienen á modificar profundamente el estado de las cosas: el primero es la entrada de Italia en la lucha, al lado de los aliados, y su adhesión á la Convención de Londres de no pactar la paz con los imperios centrales independientemente de las demás naciones del bloque antigermánico, y el segundo la constitucion del Gobierno nacional inglés y su proyecto de establecer el servicio militar obligatorio.

Por el primero se suman á las fuerzas aliadas con algunos millones de soldados, al propio tiempo que se aumenta considerablemente el campo de accion de los ejércitos combatientes, lo que ha de producir de modo seguro la debilitacion de las tropas imperiales, por tener que acudir á mayor número de enemigos y á un más dilatado frente de combate.

Por el segundo aumentarán probablemente los efectivos del ejército inglés con todos los hombres válidos que hasta ahora no se han alistado como voluntarios: pero no es esto lo principal, sino el decidido propósito que revela aquella union de todos los partidos y todas las clases sociales inglesas de no cejar en la lucha hasta conseguir su objeto. Ese Gabinete de concentracion puede traducirse en palabras con las siguientes: «La patria está en peligro, hay que salvarla»; y para salvarla se unen liberales, conservadores, socialistas, republicanos, los representantes de todas las agrupaciones políticas que antes que nada son inglesas y atienden al principal fin de alcanzar la victoria para Inglaterra en ese duelo á muerte que riñe con Alemania.

Y uno y otro hecho tienden á un solo objetivo, al aplastamiento del militarismo alemán en forma tan completa que no vuelva á constituir por espacio de muchos años, á ser posible de siglos, un nuevo peligro para la paz del mundo.

Es verdad que esta guerra traerá consigo la despoblacion y el empobrecimiento de Europa; pero es posible que la hegemonía mundial pase á América á manos de la república de los Estados Unidos del Norte: pero Europa respirará libre de la perpetua obsesion de la guerra y de la amenaza que para ella constituía el poderoso elemento de los Imperios germánicos; y las naciones que con-

tra estos luchan, prefieren vivir pobres y despobladas, pero independientes, libres y en paz, antes que estar sometidas efectiva ó moralmente, política ó económicamente á Alemania, cuya cultura, cuyo poder, cuya industria, cuyos adelantos serían muy de aplaudir y de admirar si no constituyeran un peligro sério para los demás países que con ella se relacionan.

Empieza el oncenno mes de guerra bajo buenos auspicios para los aliados, y si á esto se agregan los elementos acumulados por Francia é Inglaterra, elementos cuya formacion inducía al ministro de la Guerra inglés á decir que la guerra empezaría en Mayo, es fácil que dentro de poco los acontecimientos justifiquen la confianza de los aliados.

LITERATURA

¡¡ANIMAL!!

Un día, en una funcion, hará poco más de un año, salió un caballo castaño montado por Calderon.

Le embistió el toro derecho, recargó con saña cruel, dejando al pobre corcel completamente deshecho, y al verle de esta manera un mono de la cuadrilla, vino á darle la puntilla delante de mi barrera.

Por este modo casual me enteré, sin intencion, de cierta conversacion que sostuvo el animal.

El potro, tranquilamente, con la cabeza muy baja y el morro junto á la faja del sangriento dependiente, con modesta timidez le decía en su dolor:

—¡Hágame usted el favor de matarme de una vez!

—¡Más pulso!... ¡más ligereza!...

—¡Otro golpe?... ¡No, no es eso!

—¡Que tropieza usted en hueso!...

—¡Más arriba!... ¡en la cabeza!

—¡Vamos á ver!... ¡ahí quizás!...

—¡Tampoco ahora?... ¡Es extraño!...

—¡Hombre, que me hace usted daño? ¡No me fastidie usted más!...

Y vuelta el mono á insistir, y vuelta á querer pinchar, sin comprender que, al errar, le estaba haciendo sufrir.

—¡Otro golpe? ¡No hay manera!

—¡Otro más? ¡Si esto es horrible!

—¡Hombre, parece imposible que no atine á la primera!

—¡Uno, corriente, si tal; pero no tantos, no tantos!

—¡Acabe usted, por los santos de la corte celestial!...

Se armó allí una gritería al mirar lo que pasaba y en tanto el mono pinchaba

y el pobre penco sufría,

Después de tres cuartos de hora de ensayar inútilmente, dió un pinchazo de repente con aquella arma traidora.

—y al sexto golpe mortal hizo un movimiento extraño,

y aquel hermoso castaño, cayó exclamando: ¡¡Animal!!

FIACRO IRAYZOS.

¡Marchan bien las uruguayas!

¡El Uruguay! ¡Ay!... ¡Montevideo!... La boca se le va á hacer agua á nuestras apreciables lectoras. Montevideo es la capital del mundo donde mas respeto se tiene á las mujeres. Lo ha dicho una uruguayana, en una conferencia, claro que con proyecciones, que ha dado en el Ateneo de Madrid. Lo ha dicho la señora Santos de Bosch, hija de un presidente de República, esposa de un ilustre médico, madre de cuatro niños preciosos, una ilustre escritora y una dama «bien», como ahora se dice. Tan insigne señora habló primero de importacion, de exportacion, de industrias y de presupuestos... Y los hombres miraban á las mujeres, y las mujeres se miraban unas á otras, lo cual es un tormento, en estos países donde parece mal que las mujeres miren á los hombres. De esa necesidad de mirarse unas á otras las mujeres proceden las únicas miradas que atenúan la belleza de los ojos lindos: las miradas de la envidia!...

La mujer uruguayana es feliz... y el hombre uruguayo debe de serlo también. ¿Por qué? Primero, porque allí la mujer es muy respetada. Segundo, porque allí existe el divorcio «unilateral»: basta que la mujer lo pida para que el juez lo decrete... Y corren rumores de que contra el fallo de la justicia, cuando es favorable á la peticion, ni un solo marido ha protestado.

«¿Sabéis por qué?—dijo la conferenciante, según cuenta un cronista madrileño,—porque en el Uruguay el testimonio de la mujer tiene valor de documento público... ¡Allí no se cree que una mujer pueda engañar á nadie!... ¿Estarán los buenos de los uruguayos como Adán antes del incidente aquel de la manzana?»

«Los hombres de mi país—agregó la señora de Bosch—guardan siempre á la mujer el respeto que merece.»

El auditorio femenino dejó de mirar frente á frente al sexo bello, y de soslayo á los hombres, y prorrumpió en bravos frenéticos. Debí de haber hasta distensiones ligamentosas.

La mujer española quiere que se la respete, aspiracion que nosotros aplaudimos también. Eso está perfectamente y á las hembras que lo deseen se las debe de enviar un bravo frenético.

Los españoles tenemos la costumbre de mirar provocativamente á las mujeres... y eso no se hace. Se las debe mirar con el rabillo del ojo, ó con el rabillo del pantalón si es que se azaran. El ejemplo que nos da el Uruguay

nos debe servir de norma. Y puesto que se ha hablado ya de la conveniencia de introducir el divorcio en España, adóptese el divorcio unilateral. En cuanto la mujer lo pida, concédase, con la seguridad de que en tal momento la mas perfecta unanimidad de pareceres vuelve á reinar en el seno del matrimonio mal avenido.

El divorcio tiene que venir por estas tierras, tarde ó temprano. Unas veces lo pedirá la mujer, otras veces lo pedirá el marido... Otras veces pretenderá pedirlo la criada. A ésta, en el Uruguay, también se la atenderá, puesto que allí el testimonio de la mujer tiene valor de documento público. Allí dirán: «Dijólo Blasa, punto redondo».

La antigua galanteria española se ha trasladado á Montevideo. Está comiendo el pan de la emigracion. Pero el hecho de que las mujeres pidan el divorcio prueba que no todos los uruguayos se portan galantemente con sus esposas. Algunos habrá que ni siquiera sepan donde tienen las respectivas costillas, con la circunstancia de que estas no se encuentran con los rayos X. Se les habrá fugado, buyendo de la falta de delicadeza, por no molestarse en pedir el divorcio. Porque en todas partes cuecen habas, y en un país donde el testimonio de la mujer tiene el valor de un documento público, habrá que ver lo insoportables que se pondrán las murmuradoras haciendo á todas horas concilios.

Debemos todos ser algo uruguayos; debemos respetar á las damas y á las damiselas; debemos establecer el divorcio unilateral, procurando que lo pidan las esposas, y debemos considerar las afirmaciones de las mujeres como un acta notarial...

En el Uruguay las mujeres pueden dar fe, lo mismo que los notarios. Aquí, las chicas guapas deben dar fe, si, señor... á las palabras de los hombres. Y si no nos dan fe, ¡siquiera que nos den alguna esperanzal!...

LOS MELOCOTONES

Sale el tren mixto de Calatayud y emprende el camino de Zaragoza, con lento caminar de bestia de carga. Chirrian antipáticamente los ejes sin escrupulosidad engrasados, vomita humo negro la chimenea de la máquina, escuchanse en los vagones de mercancías cacareos de gallinas, balidos de cerdos, relinchos de caballos; los coches de primera van llenos de aire y polvo, los de segunda y tercera de gente alegre y decidora. El ciervo del Moncayo golpea con copos de nieve ventanillas y portezuelas, y el campo aragonés se extiende como inmensa alfombra verde á uno y otro lado de los rails. Uno de los coches de tercera va ocupado en su mayor parte por labradores, pues excepcion hecha de un cura y un sujeto que por las trazas debe ser un médico ó boticario de algún pueblo próximo, los viajeros restantes visten el clásico calzon, la morada faja, la obscura chaquetilla y el embotonado chaleco, y calzan

sus pies con las alpargatas de cinta y cubren la cabeza con el pañuelo de colores. Sólo un asiento queda libre, vamos, libre de persona ocupante, porque lo usufructúa un cesto de melocotones sobre el cual apoya uno de sus brazos el más perfecto tipo de baturro que parió la tierra.

Alto, huesoso, con la nariz corva, saliente la barba y los ojos vivos y tenaces, viajaba mi hombre con el cuerpo recostado en el respaldo de madera, una pierna cruzada sobre la otra y un cigarro de papel, grueso como un puro, entre los dientes negros y desiguales; frente á él va otro labriego de cara gruesa, abultado estomago y linfático aspecto, que dormita al arrullo del eje, cacareos, relinchos y conversaciones, dando cabezadas mayúsculas.

En la estación inmediata á Calatayud se abre la portezuela del coche y entra un individuo de porte entre señorial y campesino.

—Buenos días—dice el recién llegado.

—Buenos días—le contestan los viajeros del vagón.

Dirige sus ojos el entrante á uno y otro sitio en busca de asiento, y al ver que no hay ninguno disponible más que el ocupado por la cesta de melocotones, exclama, encarándose con el baturro:

—¿Qué quitar ese cestico pa que yo me siente?

—¿Quién yo?—responde el baturro.

—No señor.

—¿Cómo que no... Tengo derecho á un asiento, no hay más que ese... Con que quite los melocotones.

—Li hi dicho á usted que yo no los quito.

Y el baturro sigue tranquilamente apoyado en el cesto, mientras el viajero nuevo se dá á todos los diablos y el labrador que dormitaba abre los ojos y contempla la escena en actitud indiferente.

Sube de tono la disputa, cuando se abre la portezuela y entra el revisor.

—Revisor—exclama el viajero—haga el obsequio de convencer á este hombre; le digo que quite ese cesto pa sentarme yo, y responde que no lo quita.

—Y no lo quito—contesta otra vez el otro.

—Pero hombre nó sea usted bestia—dice el revisor.—El señor ha comprado este billete (enseñando el que recoge de manos del viajero); este billete le da derecho á un asiento. Conque quite usted el cesto para que se siente este caballero.

—¡Yo! Lo menos se cree este que con sus andróminas y con sus galones va á asustarme. He dicho que no lo quito y no lo quito manque escarrile el tren.

—No hace falta que descarrile el tren; ya habrá quien le haga obedecer, grita colérico el empleado, á tiempo que la máquina se detiene frente á una estación.

—¡A mil... ¡Indria que ver eso!

Requerido por el revisor acude el jefe de la estación. Son inútiles ruegos, amenazas, exhortaciones. El baturro sigue en sus trece, y es preciso llamar á la guardia civil.—Ahora veremos—añade el jefe de estación—si quita usted la cesta.

—¡Yo!—replica el aragonés.—¡Yo!... ¡Como no venga á quitale el Nuncio!

Entra la pareja en el coche; se le explica el caso y los guardias, encarándose con el labriego, le gritan:—¡Quita el cesto inmediatamente, horrico!

—¡Bach!—insiste el otro.—¿Quitalo? Lo que menos us habeis á feugar vosotros que van á meteme miedo las escopetas y los tricornos que traís! Hi dicho que no quito el cesto ridios!... Y no lo quito.

—Pero, ¿porqué no has de quitarlo—

gruñe uno de los guardias levantando la culata de su escopeta sobre la cabeza del haturro.—¿Por qué?

—Y por qué voy á quitarlo—dice el baturro—si el cesto no es mio, sino de ese señor que va enfrente?

Y señala al linfático labriego que había seguido toda la disputa sin hablar palabra.

—¿Pero el cesto es de usted?

—¡Clarol—afirma el otro.

—¿Y porqué no lo ha quitado usted?

—¡Yo!... ¡Otra!... ¡Como á mí no me han dicho nada!

JOAQUIN DICENTA.

Baños y Duchas

Alfonso XIII, 44

Desde esta fecha queda abierto este Establecimiento.

Apuntes de una excursión

II

Esta excursión tenía á la vez otros dos objetos: despertar cariño é interés por la tierra leonesa, y por esas montañas que al derivarse de los Pirineos Occidentales, recorren nuestra provincia de N. á S., dando origen á paisajes tan encantadores como los de Helvecia: y, como á ella habían de concurrir alumnas de diferente posición social, hacer más fuerte é íntimo entre ellas los afectos escolares.

Para que la parte instructiva fuera genuinamente pestalozziana, dos días antes de la excursión se le escribió á don Amadeo Larán, ingeniero director de la hullera «Anglo-Hispana», á fin de que en la fábrica y en la visita á la mina se nos facilitase el procedimiento más rápido y completo de exposición, para que las alumnas adquiriesen un conocimiento exacto de la extracción del carbón y operaciones á ella inherentes. También para evitar cualquier entorpecimiento en la marcha (indisposición ó cansancio de las excursionistas) solicité y con una amabilidad extraordinaria, fué puesto á disposición de profesoras y alumnas, por don Evencio Castañón, un familiar de ocho asientos.

Ya ultimado todo, incluso el botiquín, la tarde del 23 de mayo, reunidos profesores y alumnas en una de las aulas de la Normal de Maestras, se dió cuenta del itinerario á recorrer, cosas que habían de verse, medios económicos de la excursión y algunas advertencias pertinentes á la conducta que habíamos de observar en el viaje, y á continuación se hizo la relación de excursionistas mediante la entrega de 325 pesetas que importaban los billetes de ida y vuelta en f. c. de León á La Robla y de La Robla á Matallana.

Entre las excursionistas figuraban, además de la señora Directora, la ilustrada Regente de la Escuela graduada de dicho Centro, doña Matilde Mardones, y la culta auxiliar gratuita de la Normal doña Josefina Val; algunos profesores de otros establecimientos docentes, á quienes entusiasma la idea, prometieron asistir, pero ocupaciones imprevistas se lo impidieron.

La noche del 23 fué noche de prueba para las alumnas excursionistas; nó era un chorro de agua fría el que venía á apagar los entusiasmos por la expedición, sino una lluvia torrencial capaz de echarlo todo por tierra y solo el intento de bajar á la Estación, tomarlo por locura. Toda la noche fué una no interrumpida sucesión de nubarrones que acompañados de relámpagos y

truenos, descargaban sobre la ciudad enormes masas de agua; mas las alumnas inscriptas, con una entereza mucho más enérgica que la de César al vadear el Rubicon, prorrumpiendo en el *Alea jacta est*, al aproximarse la hora de la partida se dirigieron á la Estación.

Sólo faltaron dos alumnas; á una de ellas se le envió el billete para que aprovechase el mixto que sale después y enlaza con el correo del hullero, y se dió aviso en la estación para que á la otra alumna excursionista, si se presentaba, le permitieran viajar en dicho mixto pues el billete le llevábamos nosotros.

Componían la expedición las alumnas siguientes: Amalia Miaja, Mercedes Feliz, Consuelo Rodríguez, Rosario Hortal, Modesta Tejerina, Aurea Gordon, Agapita Alvarez, Juliana Pérez Almajano, Rosaura Majúa, Teresa Martínez, Gloria Rodríguez, Francisca Araujo, Emilia Domínguez, Concepción García, Natividad González, María García, Margarita Díez, Aurea Benítez, Piedad Fernández, Amparo Caño, Marina Huertes, María Rosa Fidalgo, Manueta Rodríguez, Teodora Puento, Elvira González, Avelina González, Pilar Alvarez, Concepción Ureña, Piedad Pedrosa, María Tuya, Carmen Folgueras, Angelita Alonso, Concepción Guerrero, Socorro Santos, Aurora Révuelta, Teresa Flórez, Socorro García, Dolina Llorente, Constantina Martínez, Adoración Fernández, Adela García, Emilia Pedrosa, Elvira Díez, Regina Toral, Amanda Gómez, Consolación Gómez y Amalia Guinea.

Además en la estación se agregaron á la expedición el culto Regente de la Normal de Maestros don Emilio Pedrero y el activo redactor del «Heraldo de León» y auxiliar de la graduada don Antonio Chachero.

Por la Compañía del F. C. se había puesto á nuestra disposición un coche completo de 3.ª clase y en sus compartimentos tomaron plaza los excursionistas, con un orden y una compostura admirables y con una alegría tan grande que se exteriorizaba á través de aquellos rostros denunciadores de una noche de insomnio.

Al arrancar el tren, como una válvula de escape del entusiasmo contenido en aquellos pechos, sonó un viva al profesorado de la Normal de Maestras, al que siguieron otros dos á las alumnas de la Escuela y á la excursión, que fueron unánimemente contestados, y acto seguido comenzaron á tomarse las notas pertinentes á la memoria que habían de escribir, empezando por la de salida del tren y la altura barométrica en León.

(Se continuará).

Información local

EN LEON

Hemos tenido el gusto de saludar á nuestro antiguo amigo el reputado médico-oculista de Valladolid, don Emilio Alvarado, quien permanecerá en León durante todo el corriente mes.

Bien venido.

DEFUNCION

Ha fallecido en esta capital, á los 74 años de edad, don Juan Borbujo Nogales, Sobrestante de Obras Públicas, jubilado, cuyo entierro tendrá lugar esta tarde á las seis y media en la iglesia de San Martín.

Enviamos á la familia del finado nuestro sincero pésame.

ACCIDENTE

El jueves se cayó del tren en marcha cerca de Trobajo, un viajero llamado

José Díez Perales, natural de Lugo, el cual fué recogido de una barca de agua por dos vecinos de Armunia, los que le condujeron á la Casa de Socorro de esta ciudad donde fué curado de una herida en el frontal de siete centímetros de extensión con fractura del cráneo.

Después de curado ingresó en el Hospital.

El «Jarabe de Hipofosfitos Salud» es una panacea que reanima al convaleciente, despierta el apetito, suministra fuerzas y devuelve á la sangre y los tejidos la tonalidad perdida en la enfermedad. Veinticuatro años de maravillosos resultados. Si se ofrecen similitudes, rechácense; la oferta es interesada.

¿NO HAY CORRIDA?

Se acerca la feria de San Juan y todavía no se sabe si la empresa de la Plaza de Toros organiza alguna corrida para esa fecha.

¿Pero no habíamos quedado en que tenía en cartera la mar de becerradas? Pues con colovarnos una para la feria ya sale del compromiso y todos tan contentos.

¡Ah! Y que no se olvide poner en los programas lo del tanto por ciento para... la Asociación de Caridad.

Eso viste mucho.

INSISTIENDO

Sigue la Glorieta del jardín de San Francisco con la vallo; el raguero sin cobijar y el paso de la calle de San Francisco á la Avenida de la Independencia en el mismo estado.

¿Tan costosas son esas obras para que el Ayuntamiento no se decida á hacerlas?

EN LA NORMAL

El miércoles terminaron los exámenes de ingreso en la Normal de Maestras, habiendo aprobado todos los ejercicios 59 señoritas.

HERIDO

En La Bañera riñeron los vecinos Santiago Concejo y Aparicio Prieto, resultando este herido de una puñalada en una ingle.

El agresor fué detenido, encontrándose el herido en grave estado.



JUNTA

Mañana á las cuatro de la tarde, celebrará Junta general extraordinaria en el local del Teatro, la Sociedad de Socorros Mútuos «La Salud», con objeto de proveer la plaza de médico de dicha Sociedad.

LAS CARRERAS EN ESPAÑA

Acaba de publicarse la quinta edición de esta utilísima publicación, en la que se comprenden datos interesantes para los que se encuentran en situación de elegir carrera, referentes á las carreras y empleos que pueden alcanzarse en España; y aun cuando constituye un volumen de más de 100 páginas en 8.º, se vende al precio de 0,75 pesetas, y la remite certificada por correo por una peseta su autor don Juan Herreros Butragueño; calle de la Salud, 13, Madrid.



Ayuntamiento

Bajo la presidencia del señor Miñon y con asistencia de quince concejales se celebró sesión el miércoles en primera convocatoria.

Leída y aprobada el acta de la sesión anterior se da cuenta del estado de fondos.

Se pone á votación el dictamen referente á la acera de la calle de Ordoño II, quedando aprobado en el sentido de que se construya de asfalto.

Se conceden 15 días de licencia al Secretario señor Datas.

Son aprobados los dictámenes de las Comisiones en las instancias de don Bernardino González y don Telesforo Hurlado.

Quedan ocho días sobre la mesa los planos de los solares situados á la izquierda de la Glorieta de Guzmán.

Leídos los dictámenes de la Comisión nombrada para examinar los impresos de recaudación, fueron admitidos por unanimidad.

Se aprueba el dictamen de la Comisión de Pósitos en las instancias pidiendo fondos.

Se da lectura á un oficio del señor García Lomas, participando que habiendo surgido algunas dudas respecto á quien debe ser el Presidente del Tribunal que ha de juzgar las oposiciones á la vacante de médico municipal, pide que la Corporación aclare este asunto.

Se acuerda que lo resuelva la Junta Municipal.

Se aprueba la proposición del Comisario de paseos referente á la subasta de la hierba del Parque.

Se da lectura á una carta del señor Morros en la que participa á la Corporación no poder formar parte del Tribunal que ha de juzgar las oposiciones á la plaza de inspector veterinario municipal, por impedírselo sus muchas ocupaciones.

El señor Hurlado pregunta si es cierto que el Gobernador ordenó el pasado día á los vendedores del mercado del grano que desalojasen sus mercancías de los carros, apesar de estar lloviendo.

El señor Miñon dice que el Gobernador le ha manifestado no haber ordenado semejante cosa y que mandaría instruir expediente para castigar á quien ordenó esa medida.

El señor Hurlado insiste sobre este asunto y dice que es de gran importancia saber quien dió esa orden, pues se restan atribuciones al Ayuntamiento, censurando duramente al Gobernador que cree fué el que dió la orden y ahora trata de echar la culpa sobre un policía.

El señor Fernández-Llamazares dice que es aventurado afirmar que el Gobernador dió la orden, pues cuando este lo niega hoy que creerlo, hasta que no se tengan pruebas en contrario.

El señor Coque manifiesta que él cree que el gobernador fué el que dió la orden y ahora trata de disculparse, pues cuando él fué detenido por orden gubernativa también entonces el señor Miralles faltó á la verdad al explicar las causas de su detención.

El señor Carro formula una denuncia relacionada con la expropiación de terrenos y pide se instruya expediente y se discuta este asunto en la sesión próxima.

Así se acuerda y se levanta la sesión.

Lo que dijo Lerroux

Nuestro querido colega «El Radical» publica un amplio extracto del discurso pronunciado por el señor Lerroux en Santa Cruz de Tenerife.

De ese extracto tomamos estos pá-

rrafos, en los que llega á decir que le columnaron los que le supusieron partidario de llevar á España á la guerra:

«...Y esto que he dicho, lo he razonado, lo he mantenido, y aún deseo, y así lo haré, mantenerlo en cuantas ocasiones se presenten.

Pero aquellos elementos que luego intentaron prepararme recibimientos hostiles en mi país, los que quisieron lapidarme en Irún y atribuyeron á mis declaraciones un sentido que no tenían, el sentido de que el ejército debiera mezclarse en la lucha fratricida y derramar su sangre cuando no sepultar su cuerpo en las trincheras, esos me columnaron... Me columnaron sin que esta calumnia haya provocado mi indignación, porque entre la calumnia; y yo se ha ido formando este pedestal donde me hallo, demostrando la inferioridad del enemigo y la justicia de mi razón.

Pues bien; yo he mantenido esa tesis, y aquí me tenéis dispuesto á sostenerla cuando lleguen—porque sin duda llegarán—las circunstancias que le han de dar su completa trascendencia: cuando respondiendo á la ley de la solidaridad humana y del progreso de las ciencias de las artes, de la civilización y de la cultura, llegue el convencimiento de que una nación que forma parte integrante del continente en donde se encendió la guerra, y la gran tragedia se desarrolla, no es posible que mantenga una neutralidad.

Yo he respetado y respeto como revolucionario—entendiendo siempre que revolucionario no significa descortés, ni agresivo ni grosero—yo respeto los móviles que pudiera tener el Gobierno para mantener la neutralidad; pero si digo que la neutralidad no es dogma no es ley no tiene sanción ni pena en el Código, y yo, hombre libre con la responsabilidad del político y del hombre público puedo hablar con perfecto derroche en pro y en contra de la neutralidad.

ENTRETENIMIENTO

Anda por esta ciudad un sujeto que á juzgar por lo que hace, no debe estar en su sano juicio, pues el indisiduo en cuestión se dedica á esconderse en los portales de las casas tan pronto como obscurece y proporciona á los vecinos, especialmente á mujeres y niños, sustos mayúsculos.

No estaría de más que la policía interrumpiera tan inocente entretenimiento á dicho sujeto.

La guerra europea

Las agencias Informadoras han comunicado la noticia del raid sobre Londres de una escuadra de zeppelines.

A pesar de que los daños causados han sido insignificantes, aparte las cuatro víctimas inocentes, el hecho ha producido enorme indignación en el público.

Noticias de Rusia dicen que la lucha sigue siendo favorable á las armas moscovitas.

Puede asegurarse que la formidable avalancha austroalemana ha sido contenida y sus fuerzas pueden verse encerradas en la terrible tenaza que forman hoy las fuerzas moscovitas contra la enorme cuña que pretendió dividir las.

La batalla del San, que prosigue con terrible encarnizamiento, puede

ser decisiva contra los austroalemanes y de menos graves consecuencias para los rusos. dada la actual situación de estos y sus admirables condiciones para reaccionar, según vienen demostrando.

Telegrafían de Holanda:

«Ea inútil negar la desorientación en el Alto Mando y hombres de Estado alemanes.

Afirmase que en una importante reunión celebrada en Berlín, dijo el kaiser:

—Sois los hombres del método, de la reglamentación, pero hoy son precisos genio, iniciativa, procedimientos nuevos que os faltan y hasta os alarman.

Dícese que el kaiser empieza á dar la razón al kromprinz, quien tiene á su lado á una importante parte del ejército.

Se da como seguro que está en Rumanía uno de los hijos del kaiser que se hallaba hace poco días inspeccionando los trabajos en el canal de Kiel.

Telegrafían de Roma:

«El rey, que se halla en el frente de combate, ha teleografiado al Gobierno mostrándose altamente satisfecho del espíritu y admirable instrucción de las tropas y de los éxitos que van obteniéndose.

Puede manifestarse que hasta ahora los encuentros no han tenido verdadera importancia.

El ejército italiano sigue la hábil preparación de su ofensiva general sobre el territorio austriaco, procurando llevar la guerra al país enemigo, librando en cuanto sea posible de sus horrores al solar italiano.

Parecen confirmarse los daños causados en el arsenal de Pola.

Los turcos han reconcentrado fuertes contingentes en la costa asiática, que «según la opinión de los técnicos puede considerarse actualmente como inabordable, después de los últimos trabajos de fortificaciones en doble línea de fuegos bajos».

Es información oficial.

Matías López

CHOCOLATES Y DULCES

Probad los exquisitos chocales de esta casa, reconocidos por todo el mundo como superiores á todos los demás.

Sus Cafés, Dulces y Bombones son los preferidos por el público en general.

Pedidlos en todos los establecimientos de ultramarinos y confiterías de España.

Fábricas: MADRID y ESCORIAL

Lámpara



NITRÓGENO

1/2 vatio

Emilio Alvarado

Médico-Oculista de Valladolid

Permanecerá en León desde el día 2 de Junio hasta el 29 del mismo mes.

Hotel París

Calle de San Marcelo

GABINETE DENTAL

CALZADA

Dentista (odontólogo), redactor de la revista ibero-americana, «La Odontología», y ex-ayudante de las clínicas del Dr. Aguilar, dentista de S. S. M. M. y A. A. R. R.

Operaciones en la boca rigurosamente asepticas y sin dolor.

Aparatos dentarios en caucho, oro, platino, aluminio, etc., Para estos trabajos tiene en su laboratorio un hábil mecánico dentista de Madrid.

Ortodoncia y prótesis bucofacial.

Ordoño II letra R, 1.º derecha.

UNA SEÑORA

ofrece comunicar gratuitamente á todos los que sufren de: neurastenia, debilidad general, vértigos, reuma, estómago, diabetes, tisis, asma, neuralgias y enfermedades nerviosas, un remedio sencillo, verdadera maravilla curativa, de resultados sorprendentes, que una casualidad le hizo conocer.—Curada personalmente, así como numerosos enfermos, después de usar en vano todos los medicamentos preconizados, hoy, en reconocimiento eterno y como deber de conciencia, hace esta indicación, cuyo propósito puramente humanitario, es la consecuencia de un voto.—Dirigirse únicamente por escrito á D.ª Carmen G. O. García, Aribau, 24, Barcelona.

ESTACION DE LEON

ENTRADAS

SALIDAS

<i>De Madrid</i> Correo para Galicia: 3:46 mañana. Correo para Asturias: 4:47 mañana. Mixto: 1:30 tarde. Mensajerías: 3:25 mañana.	<i>Para Madrid</i> Correo: 10:13 noche; (procedente de Galicia). Correo: 9:16 noche; (procedente de Asturias). Mixto: 4:34 tarde. <i>Para Venta Baños</i> Mensajerías: 9:12 noche. <i>De Sahagún</i> Mensajerías: 2:34 tarde.
<i>De Coruña</i> Correo: 9:48 noche. Mixto: 1:20 tarde. <i>De Lugo</i> Mixto: 8:17 mañana. <i>De Astorga</i> Mixto: 8:8 noche. <i>De Gijón</i> Correo: 8:51 noche. Mixto: 4:9 tarde.	<i>Para Astorga</i> Mercancías (con viajeros): 7:23 mañana. <i>Para Coruña</i> Correo: 4:1 mañana. Mensajerías: 4:33 mañana. Mixto: 4:40 tarde. <i>Para Gijón</i> Correo: 5 mañana. Mixto: 1:55 tarde. <i>Para Busdongo</i> Mercancías (con viajeros): 6:15 mañana. Otro: 5:18 tarde.

Nota.—Los trenes marcados con * serán portadores de correspondencia, al igual que los correos.

De 50 á 2.000 bujías

— Y DE —

6 á 220 voltios

ENTREGA INMEDIATA

Fábrica, Cortés, 397.—BARCELONA

CAFÉS DE LA COMPAÑIA COLONIAL

SON SIEMPRE LOS PREFERIDOS

CAFÉ PUERTO RICO: CAJITA PRECINTADA DE 100 GRAMOS: A PESETAS 0'60 CAJITA

BALNEARIO DE GESTONA

Temporada oficial: de 15 de Junio á 30 de Septiembre

AGUAS ÚNICAS PARA EL

Higado :- Estreñimiento :- Disenteria

Neurastenia y Artritis

Servicio completo moderno de baños y duchas, baño de luz, masaje y sala con doce aparatos de mecanoterapia.

PRECIO DE LAS HABITACIONES

Hotel de Entrada: Todas las habitaciones á razon 1 peseta por cama.

Hotel de Baños: Habitaciones de una cama, de 1 á 3 pesetas. De dos camas, de 3'50 á 7 pesetas habitación.

Gran Hotel: Las habitaciones de una cama, de 5 y 5'50 pesetas, á 4 pesetas cada habitación. Las de dos camas, de 9 y 9'50, á 8 pesetas habitación.

En el comedor de mesa redonda de primera se sirve en mesas particulares comida á la española, sana y abundante, á base de los llamados cocidos vascos, sin alterar el precio de 7 pts. por persona.

Con tales reformas y la indudable comodidad de tener dentro del Establecimiento todos los servicios hidroterápicos, la estancia resulta económica é independiente, y el bañista puede así hacer su tratamiento médico, en condiciones inmejorables de higiene, sin exponerse, después del baño ó la ducha, á las inclemencias del tiempo en un pais húmedo, ni á demorar tampoco el desayuno mas tiempo de lo debido desde la última toma del agua, para no desvirtuar los efectos laxantes propios de la misma.

ITINERARIO: Línea del Norte, Estacion de Zumárraga. Línea de Bilbao-San Sebastián, Estacion de Arroña.

El pedido de habitaciones, guías ó datos, al Administrador del Balneario en Cestona.

MOSTALES-REPARACION DE TODA CLASE DE
MÁQUINAS ELÉCTRICAS-ESCOBILLAS PARA
MOTORES-CONSTRUCCION DE TRANSFOR-
MADORES EN SECO Y EN ACEITE-DIRECCION
MADRID-CABESTREROS 5-APARTADO 407.

Sres. Agricultores y Herreros



Piezas de recambio para Arados, Gradas, Cultivadores, Sembradoras, Segadoras, Trilladoras etc., de todas las marcas introducidas en España.

REJAS CON Y SIN AGUJEROS, de acero superior forjado y martillado; siempre gran surtido en existencia de todos tamaños y formas, especialmente para BRAÑANES Y ARADOS, MELOTTE, AJURIA, RUD-SACK, etc., á precios muy recomendados.

ARADO VIÑERO enteramente de acero, peso 17 kilos, traccion ligera, labor deseada, precio de venta PESETAS 27-50.

BARRENAS "STANDARD", Abre hoyos en tierra de 7 diámetros distintos de 20 á 35 centímetros y hasta 10 metros de profundidad.

MOTORES A GASOLINA. Marca NEW-WAY enfriados por aire y provistos con Magneto BOSCH de alta tension; económico en consumo, sencillo en construccion, único tipo propio para agricultores por su fácil manejo.

Grandes descuentos á revendedores y herreros que se dediquen á reparaciones.

Pedir el Catálogo General de piezas y tambien el de Máquinas si le interesa indicando clase, á

JUAN H. SCHWARTZ.—Córdoba.

Imp. de García Pérez.

¿QUÉ ES LO QUE NECESITAN los DEBILITADOS, los FATIGADOS aquellos que tienen débiles los PULMONES y los BRONQUIOS? Un ANTISÉPTICO y un RECONSTITUYENTE Para casos tales, nada como la

SOLUCIÓN PAUTAUBERGE

que en forma apropiada, reúne el antiséptico y el reconstituyente más poderosos, la Creosota y el Clorhidrofosfato de Cal. Constituye el remedio soberano contra los CATARROS, las BRONQUITIS crónicas, la GRIPE, el RAQUITISMO y la ESCRÓFULA. Aumenta el apetito y las fuerzas, agota las secreciones y previene la

TUBERCULOSIS

L. PAUTAUBERGE, COURBEVOIE-PARIS y en todas las Farmacias.

ROB-XARRIE

DEPURATIVO VEGETAL

TRATAMIENTO EFICAZ Y RÁPIDO

para curar los herpes, erupciones de los niños, úlceras, eczemas, sarpullidos y para corregir todas las impurezas de la la sangre.

PÍDASE EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERÍAS

"UNA COMBINACIÓN ADMIRABLE."

Esta fué la expresión usada por una autoridad en materia médica respecto al uso de los famosos remedios de Holloway como medicinas caseras.

PÍLDORAS Y UNGÜENTO DE HOLLOWAY.

LAS PÍLDORAS

libran al sistema de todas las impurezas, purifican la sangre y estimulan la actividad natural del Higado, de los Intestinos y de los Riñones. Curan muy prontamente las Indigestiones, los Ataques Biliarios, los Dolores de Cabeza y otras dolencias de la misma especie. Para las mujeres son de un valor inmenso.

EL UNGÜENTO

en combinación con las Píldoras es un remedio infalible para todas las Afecciones de la Piel, Enfermedades de las Piernas, Heridas inveteradas, Escoriaciones, Diviesos, etc. Es también inapreciable para el Reumatismo y la Ciática, y produce un grato alivio de casi todas las afecciones del Pecho y la Garganta.

Elaborados solamente en 113 Southwark Street, Londres, S.E. Precios 1/1, 2/6 y 4/6 por caja ó bote. Véndense en todas las farmacias y tiendas de medicinas. Están á disposición de cualquier paciente los servicios de un médico con título y se dará atención inmediata y gratuitamente á toda carta que dé detalles completos del caso.

MEDICAMENTOS DOSIMÉTRICOS del Dr. Burggraëve

Far^{ca} Universal Dosimétrica Burggraëviana

NUMA CHANTEAUD & Co

21, Place des Vosges, PARIS

Solos preparadores autorizados de los Gránulos auténticos y Sustancias dietéticas del Dr. Burggraëve.

Exijase en todo frasco ó caja el retrato del Dr. Burggraëve, más arriba, y un sello de garantía.

SEDLITZ

Granulado-Efervescente

BURGGRÄVE-NUMA CHANTEAUD

El mejor purgativo salino, refrescante, para combatir el Estreñimiento y todas las Enfermedades inflamatorias.

Eficaz bajo un pequeño volumen.

Pídase el frasco cuadrado, envoltura color de naranja.

En todas las Farmacias.